

全省开展校园食品安全排查整治专项行动

本报讯(记者 沐方婷)福建省食安办等五部门印发《福建省校园食品安全排查整治专项行动实施方案》,自1月至6月,全省联合开展校园食品安全排查整治专项行动。

专项行动将督促学校切实履行主体责任,严格对照标准规范提供餐饮服务,定期开展鼠(虫)害消杀防控工作,建立校外供餐单位准入、日常管理、评价和退出机制。强化校园食品安全属地管理责任,落实“包保”责任。压紧压实行业主管部门责任,强化日常管理,推行“互联网+明厨亮灶”工程,落实集中用餐陪餐制度。

压紧压实监管部门责任,严厉打击危害校园食品安全犯罪行为,严格许可管理,加大监督检查力度,加强食源性疾病预防。规范承包经营行为,建立承包经营单位遴选机制,建立承包经营企业监督机制。加强部门协作和长效机制,深入推进点题整治工作,加大中小学配餐和学校食堂食品安全“点题整治”工作力度,加强社会共治。

市民如有食品安全整治线索,可拨打举报电话 0591-86296509,举报电子邮箱 741873511@qq.com。

原创“福”文化作品进社区



昨日,喜迎龙年“创福传福送福”民间文艺进社区——2024年原创“福”文化作品进南街街道小柳、柳河社区系列公益活动,在道山西路福望茗福文化站点启动。现场邀请知名书法家志愿者,为社区居民书写春联,同时汇集了福州原创方言歌曲、喜娘唱彩、剪纸、灯谜、汉服、香道、民族舞等具有福建特色的“福”文化非遗互动活动,让社区居民乐享“福”文化。

本次活动由福州市文联和鼓楼区委宣传部、统战部主办,由福州市民间文艺家协会总策划。

本报记者 郑拥摄

我市启动低温天气IV级应急响应

本报讯(记者 谭湘竹 通讯员 李楠)市气象台于21日12时30分发布“低温预警IV级”。据气象预报,21日夜间到23日,全市将有60个以上乡镇气温达到0℃以下并伴有降水。根据《福州市低温天气应急预案》,市减灾委于21日12时30分启动低温天气IV级应急响应,要求市减灾委成员单位,各县(市)区及高新区减灾委密切关注低温雨雪冰冻灾害情况,做好各项防范应对准备,细化安排部署防御工作。

市减灾委温馨提示:本次寒潮过程降温幅度大、低温强度高、降雪范围广,请市民做好防寒保暖措施。

应急管理之窗

福州市12345热线轮值单位领导接听电话通告

(第14期)

经市政府办公厅同意,市直部门、县(市)区、高新区轮值接听12345热线电话活动安排如下:

一、本次接听时间:
2024年1月25日(星期四)上午9:00~11:00

二、本次轮值单位:
福州市自然资源和规划局

三、本次受理范围:
贯彻执行国家自然资源和国土空间规划及测绘等法律、法规、规章和规范性文件;国土空间规划编制、审查、报批、实施;用地规划许可、工程规划许可等方面的咨询、服务。

四、有关事项:
1.本次轮值接听活动的受理方式是电话接听群众诉求,不接待现场来访人员。

2.超出本次接听受理范围的诉求,由福州市12345政务服务便民热线中心按照相关程序接听办理。

3.当日来电的人数可能较多,等待领导接听的时间可能较长,市民群众也可以选择由话务员接听并记录,或通过闽政通、e福州APP和12345网站等渠道方式表达诉求,之后,由福州市12345政务服务便民热线中心受理交办、督办回复。

热忱欢迎广大市民群众和社会各界人士届时就上述受理范围的有关事宜,向福州市12345政务服务便民热线进行咨询诉求,提出宝贵意见。

福州市12345政务服务便民热线中心
2024年1月22日

恶意欠薪非法讨薪全都要不得

我市公布5起相关典型案例

本报讯(记者 林晗)近段时间来,我市各级各有关部门认真贯彻落实党中央、国务院关于根治欠薪工作的决策部署,坚持早谋划、早部署、早行动,在全市开展根治欠薪冬季专项行动,持续巩固根治欠薪工作成果,切实维护农民工劳动报酬权益。

同时,随着全民法治意识的增强和法治社会建设的推进,全市各级人社、公安、法院、检察院等部门密切协作、严格执法,严厉打击恶意欠薪、非法讨薪行为,督促用人单位履行责任,引导劳动者合法维权,推动全社会形成政府懂法、公平执法、百姓知法、自觉守法的良好氛围,形成保护劳动者合法权益的良好社会环境。2023年以来,全年人社部门向公安机关移交拒不支付劳动报酬线索12条,立刑事案件11起,抓获犯罪嫌疑人11人,均采取刑事强制措施。同时查处涉及讨薪引发的违法犯罪案件46起,其中刑事案件1起,治安案件45起。

非法讨薪案例1:以讨薪为名讨要工程款,伤害他人被采取刑事强制措施

2023年9月初,漆某为讨要某工程土方施工款项,便至于福州市马尾区的该项目部办公室内索

要欠款。在地铁施工项目部员工刘某要求漆某依法维权和离开办公室的情况下,漆某未予以理会并与刘某发生身体拖拽冲突,漆某左手手肘击中刘某,导致刘某肋骨骨折以及肺气肿,经鉴定为轻伤。目前,犯罪嫌疑人漆某已被公安机关采取刑事强制措施。

非法讨薪案例2:非法讨薪扰乱公共秩序被处罚款

2023年3月底,王某伙同李某、谢某前往福州市仓山区某工程项目楼顶,扬言以跳楼轻生的方式威胁某工程公司将拖欠其的劳务费归还,严重影响单位秩序。民警多次对该3名违法行为人劝阻无效后,将3名违法行为人传唤至派出所开展调查,经审查3名违法行为人对其扰乱单位秩序的违法事实供认不讳,违法行为人王某、李某、谢某的行为已构成扰乱单位秩序,根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第二十三条之规定,对3名违法嫌疑人分别处以罚款200元。

非法讨薪案例3:非法讨薪扰乱公共秩序被行政处罚

2023年1月中旬,违法嫌疑人林某、郭某、陈某等人因讨薪问题,在政府单位门口拉横幅、堵门,不听单位人员劝阻,该3名违法嫌疑

人的非法讨薪行为构成扰乱单位秩序。根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第二十三条之规定,对3名违法嫌疑人处以行政拘留处罚。

恶意欠薪案例1:涉嫌拒不支付劳动报酬罪被立案侦查

2022年12月份初,罗源县劳动保障监察大队陆续接到某项目农民工投诉某工程公司拖欠工资事宜。经查,该公司共拖欠361名工人工资,合计数额810.2万元。针对欠薪事宜,罗源县人力资源和社会保障局依法向该公司发出《责令改正决定书》,要求于2023年1月10日前支付全部工资。该公司于2023年1月17日先行支付农民工工资500万元,逾期未支付195名工人工资310.2万元。

2023年5月15日,该公司涉嫌拒不支付劳动报酬罪移送罗源县公安局侦办,罗源县公安局受理该案。目前,所欠工资已全部结清。

恶意欠薪案例2:涉嫌拒不支付劳动报酬罪被立案侦查

2023年3月,福州市人力资源和社会保障局收到3名劳动者投诉,反映某食品商行拖欠工资事宜。经查,该店拖欠林某某等3名劳动者2022年9月至2023年1月

的劳动报酬,共计52003元。针对欠薪事宜,福州市人力资源和社会保障局多次联系该店负责人,其均未接听电话。经公安机关协助也无法取得联系。5月9日,福州市人力资源和社会保障局对该店发出限期整改指令书。6月5日,福州市人力资源和社会保障局将该案以涉嫌拒不支付劳动报酬罪移送福州市公安局侦办。6月21日,福州市公安局对该案立案侦办。

目前,该店经营者已被抓获归案,拖欠工资已发放到位。

目前,根据国务院就业促进和劳动保护工作领导小组办公室统一部署,我市在2024年春节前在全市开展根治欠薪冬季专项行动,畅通各类投诉举报渠道,并由福建省人社厅在全省开通96333电话热线。在福州务工的劳动者遇到欠薪问题,可拨打以下电话向辖区人社部门反映:

福建省投诉举报电话	12333、96333
福州市劳动保障监察支队	83341202
鼓楼区劳动保障监察大队	87710981
台江区劳动保障监察大队	83277196
仓山区劳动保障监察大队	83428365
晋安区劳动保障监察大队	87570796
马尾区劳动保障监察大队	83999269
福清市劳动保障监察大队	85277556
长乐区劳动保障监察大队	28201257
闽侯县劳动保障监察大队	22065753
连江县劳动保障监察大队	26227930
罗源县劳动保障监察大队	26821922
闽清县劳动保障监察大队	62301085
永泰县劳动保障监察大队	24831489
高新区人社局	38265961

让后厨操作从“幕后”到“台前”

长乐2400多家餐饮单位接入智慧监管平台

本报讯(记者 宋亦敏 通讯员 姜亮)“通过‘长乐阳光餐饮’小程序,实现后厨操作的透明化、可视化,让孩子吃得干净、吃得放心、吃得安心。”家长张女士说。

昨日,记者在长乐区教师进修学校附属幼儿园的食堂看到,切配区、烹饪区、备餐区、洗消区一应俱全,后厨的工作人员正在各自的岗位上忙碌着。学校大厅墙上的显示器实时播放着他们的一举一动。点开“长乐阳光餐饮”小程序,学校食堂后厨的当前情况便一目了然。

近年来,为推动餐饮服务单位食品安全信息公开和食品加工操作过程可视化,鼓励消费者积极参与餐饮服务食品安全监督,强化企

业自律与社会共治,促进食品安全责任有效落实,长乐区启动“阳光餐饮”工程建设,运用现代化、数字化、信息化、科技化手段,全力打造智慧监管平台,实现“互联网+明厨亮灶”,织密食品安全监管网,实现线上线下监管全方位无死角。

“通过实施‘阳光餐饮’工程,让后厨操作间从‘幕后’走到‘台前’,对食品加工过程进行全方位监督,进一步强化各餐饮主体‘阳光、透明、安全’的意识,通过智慧化监管,守护人民群众‘美食’每刻。”长乐区市场监督管理局相关负责人说。

截至目前,长乐区已有各类社会餐馆、学校食堂、集配单位等2400多家餐饮服务单位接入该平台。



工作人员了解后厨情况。姜亮摄

入职先培训,培训先贷款?

法官:警惕“招转培”诈骗套路

本报讯(记者 阮冠达)“无需工作经验,高薪酬,周末双休,不会的老员工帮忙带”“按部就班3个月后能拿到8000元,沉淀一年能有1万元左右”……面对这些就业承诺,正在找工作的市民难免心动,但诱人的承诺背后却是诈骗陷阱!近日,鼓楼法院审结一起以“招转培”为套路的合同诈骗案件。

原来,2022年9月起,被告人王某某、傅某、林某等人在砺鹰(福州)科技集团有限公司(以下简称“砺鹰公司”)不具备教育培训资质的情况下,在各大招聘网站发布“高薪”“零门槛”虚假招聘信息,吸引应聘者关注。客服筛选出社会经验不足的求职者,邀约至公司面试。面试官会被

安排3天的试岗,之后市场部组长以能力不足、不符合任职要求为由,诱导被害人签订就业培训合同,承诺应聘者培训后有5年的高薪就业保障,培训后可以安排高薪工作或在某推荐的合作公司就业,从而骗取应聘者向贷款公司以贷款的形式支付高昂的培训费。截至案发,已有80余名被害人报案,被骗金额共计80余万元。

鼓楼法院经审理认为,被告人王某某、傅某、林某等8人共同以非法占有为目的,采用“招转培”模式经营手法,在签订、履行合同过程中,骗取他人财物,其行为均已构成合同诈骗罪,综合考虑被告人具有如实供述自己罪行、自愿认罪认罚且全部退赃、退

赔并取得被害人谅解等法定及酌定量刑情节,故依法判处8名被告人三年至六个月不等的有期徒刑,并处罚金相应的罚金,对其中符合缓刑适用条件的适用缓刑。

近年来,不少地区的求职者都遭遇了“招转培”套路,不法分子利用劳动者急于求职的心理,以保障就业、高薪就业的名义设置招聘陷阱,损害劳动者的合法权益。法官提醒,应聘本身并不需要额外费用。求职者在找工作时,如需要培训并办理培训贷的情况,一定要保持高度警惕,核实有无收费的法律依据,并注意保留相关的证据材料,一旦发现上当受骗,应在第一时间向公安机关报案,通过法律途径维护自身合法权益。

水痘非少儿“专属”,成人也会中招

疾控专家支招“战痘”

本报讯(记者 林文婧)随着气温走低,又到水痘等呼吸道传染病高发期。“儿童和青少年为易感人群,但水痘并非儿童‘专属’,成人也会中招,做好预防很关键。”昨日,福州市疾控中心主管医师廖露接受记者采访时表示。

廖露介绍,水痘俗称“见面传”,是一种由水痘一带状疱疹病毒所引起的急性呼吸道传染病,易感者接触患者后约90%会传染发病。水痘在全年均可发生,每年11月至次年1月是高发期。

水痘患者是唯一的传染源。传播途径主要有两种,一是空气传播,通过患者呼吸道的分泌物传播;二是通过直接接触患者的疱疹液或接触被污染的物品间接传播。

水痘的潜伏期较长,一般是接触病毒后的14天~16天。主要表现

为皮肤上分批出现斑疹、丘疹、疱疹和痂皮,皮疹多见于头部、躯干部位,四肢较少;伴瘙痒,乏力、发热等全身不适症状。

专家提醒,感染水痘后别急着返校,水痘患者病程长,一旦感染,要停课两周。

据介绍,接种水痘疫苗是预防水痘最科学、最经济、最有效的途径。

此外,以下措施也能“战痘”加分,水痘流行季节,应尽量避免带孩子到人多拥挤、空气流通差的公共场所,不到病人家串门,减少患病机会,如出现相关症状应及时就医,并减少接触他人,尽量居家休息。培养孩子养成良好卫生习惯和生活习惯。加强锻炼,增强自身免疫力;充足休息,避免过度疲劳;补充营养,科学饮食。

福州市“两违”综合治理

闽侯上街沙堤村拆除一处新增违建

对当事人做思想工作,讲明法律政策,耐心沟通,让当事人认识到违建未自行整改可能带来的后果,消除当事人拖延到最后不了了之的侥幸心理,引导当事人配合拆除违建。

下一步,上街镇将继续加大执法宣传力度,提高群众“两违”整治意识,不断完善查处违建的长效管理机制,天天查、重点查、回头查,力争将新增违建消灭在萌芽状态,为周边居民营造宜居环境。



违建被工作人员拆除。(闽侯治违办供图)



违建拆除后。(闽侯治违办供图)